

# 药品卫生检验中影响实验结果因素的探讨

章展煌\* (浙江省嘉兴市药品检验所, 嘉兴 314001)

药品卫生检验目前已经纳入药品质量控制的常规检验项目。影响实验结果因素很多, 为保障结果的准确性, 应从培养基质量、可靠的实验设备、严格无菌操作、设立对照试验等方面加以控制。

## 1 检验时应注意如下几个环节

### 1.1 培养基

培养基是药品卫生检验的基本材料, 其质量的优劣直接关系到实验的成败。若培养基被具有芽孢的腐生菌所污染, 常规高压灭菌方法难以消除。受这类细菌污染的培养基配制后立即用于实验, 实验结果显然不能成立, 若配制培养基时弄错培养基

成分用量和 pH, 培养细菌缺少必要营养成分和适宜的 pH, 就不易生长。为此, 细菌培养基经30~35℃培养48 h, 霉菌培养基经20~25℃培养72 h, 确定无菌生长后, 方可用于实验。在配制培养基时应该建立复核制, 保证配制质量。对于培养基制造厂所生产的干燥培养基出厂前应作灵敏度检查。

### 1.2 干燥箱、高压灭菌器、培养箱

这些设备是对温度或压力调节要求很高的实验设备。实验时若压力、温度标示不正确, 会使实验材料、培养基等灭菌不彻底或者微生物在培养箱内不能处于最适生长温度而产生实验误差。对于这些

\* 章展煌, 男, 32岁。1982年毕业于浙江医科大学, 主管药师。

设备，应该定期校正，尤其培养箱温度还应每天记录，以维持设备运转正常。

### 1.3 取样方式和实验操作时间

1990年版《药品卫生检验方法》(以下简称《方法》)在“供试液制备”和“操作步骤”中虽然都提及供试液制备时混匀问题。但是对混匀方法无具体规定。实验者如果忽视这一环节，会引起由于取样不均匀，供试品稀释度不正确并导致同一稀释度几个平板菌落数相差悬殊等情况。另外《方法》没有规定从制备第一个1:10稀释液到实验完成的时间，结果会使实验者一次实验安排供试品过多，实验操作时间过长，供试液污染的微生物可能生长繁殖而使测定结果偏高。据报道<sup>[1]</sup>及笔者经验，是否可以规定象液体供试品取样前将药瓶垂直翻转25次，以保证取样时供试液的均匀度。每次实验供试品不宜安排过多，以2批为好，保证从第一个1:10稀释液制备到各稀释度样品溶(悬)液的接种时间控制在20 min之内。

### 1.4 严格无菌操作

空气净化设备的应用，改善了药品卫生检验工作环境。实验应在有空气净化设备的无菌室内进行(要求一万级，局部一百级)，并定期进行空气菌落数检查，实验自始至终严格无菌操作以防止实验过程中的微生物污染。

### 1.5 稀释度

《方法》中规定一般应采用3级稀释度以测定菌落数，然而有些实验者任意减少稀释度。笔者曾发现某些药厂在作菌检时仅选择1级稀释度进行实验的情况，其后果有可能使已受微生物污染但含抑菌成分的供试品漏检。因此，应严格按照《方法》要求进行实验。

## 2 设立对照试验

为进一步检查培养基的质量与供试品溶液有无抑菌作用，《方法》规定应设置阳性对照与阴性对照

试验。

### 2.1 阳性对照试验

本试验主要是为了排除药品中有抑菌成分和防腐剂的干扰作用以及测试常规操作方法和培养基、试剂等的灵敏度。《方法》收载了本试验，但是没有明确规定何种情况下应设立。笔者认为，应该规定，凡属新药，作卫生检验应设阳性对照试验，尤其对药物成分较复杂的中成药品种应注意。

### 2.2 阴性对照试验

2.2.1 空气菌落数检查 实验过程中，在净化工作台上按左、中、右位置放3个肉汤琼脂培养基平皿，暴露30 min，30~35°C培养48 h，平均菌落数<1个。

2.2.2 空白平皿对照试验 取灭菌空白平皿2个，在供试品倾注培养基时平行倾注相同的培养基，与供试品平皿同条件培养观察，应无菌落生长。设立本试验可以观察同一批经干热灭菌的平皿、吸管、称量纸(称量瓶)等实验器材灭菌是否彻底。

### 2.2.3 稀释液对照试验

分别吸取稀释液1 ml注入2个灭菌平皿内，在供试品倾注培养基时平行倾注相同的培养基，与供试品平皿同条件培养观察，应无菌落生长。设立本试验可以观察同一批经湿热灭菌的稀释液、培养基等实验材料的灭菌程度。

虽然影响药品卫生检验实验结果的因素很多，但是只要在实验前、实验中对各种因素加以控制，无菌操作规范、熟练，并设立对照试验，无疑可以减少实验误差，保证实验结果的准确性。

## 参 考 文 献

- 1 何晓育译.食品微生物检验方法提要.北京:人民卫生出版社, 1982.8.